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Единый государственный экзамен по ХИМИИ 

Инструкция по выполнению работы 

 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 

34 задания. Часть 1 содержит 28 заданий с кратким ответом, часть 2 

содержит 6 заданий с развёрнутым ответом. 

На выполнение экзаменационной работы по химии отводится 3,5 часа 

(210 минут). 

Ответом к заданиям части 1 является последовательность цифр или 

число. Ответ запишите по приведённым ниже образцам в поле ответа  

в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1. 

Последовательность цифр в заданиях 1–25 запишите без пробелов, запятых 

и других дополнительных символов. 

 
Ответы к заданиям 29–34 включают в себя подробное описание всего 

хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и 

запишите его полное решение. 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. 

Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 

При выполнении работы используйте Периодическую систему 

химических элементов Д.И. Менделеева, таблицу растворимости солей, 

кислот и оснований в воде, электрохимический ряд напряжений металлов. 

Эти сопроводительные материалы прилагаются к тексту работы. 

Для вычислений используйте непрограммируемый калькулятор. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание 

в бланках ответов №1 и №2 был записан под правильным номером. 

 

Желаем успеха! 

 

Часть 1 

Ответом к заданиям 1–25 является последовательность цифр. Ответ 

запишите в поля ответа в тексте работы, а затем перенесите  

в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, 

начиная с первой клеточки. Последовательность цифр записывайте без 

пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ 

пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке 

образцами. Цифры в ответах на задания 7, 8, 10, 14, 15, 19, 20, 22, 23, 24, 

25 могут повторяться. 

 

Для выполнения заданий 1–3 используйте следующий ряд химических 

элементов:  

1) N 2) Al 3) As 4) Cl 5) S 

Ответом в заданиях 1–3 является последовательность цифр, под которыми 

указаны химические элементы в данном ряду.  

 

Определите два элемента, анионы которых содержат такое же число p-

электронов, что и катион кальция. Запишите номера выбранных элементов.  

 

Ответ: 
  

 

Из указанных в ряду химических элементов выберите три элемента, которые 

в Периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева 

находятся в одном периоде. Расположите выбранные элементы в порядке 

увеличения электроотрицательности их атомов.  

Запишите номера выбранных элементов в нужной последовательности.  

 

Ответ: 
   

 

Из числа указанных в ряду элементов выберите два элемента, которые в 

соединении с литием проявляют одинаковую степень окисления. 

Запишите номера выбранных элементов.  

 

Ответ: 
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Из предложенного перечня выберите два вещества, которые имеют 

кристаллическую решетку и содержат ковалентные полярные связи. 

1) ацетальдегид 

2) формиат натрия 

3) оксид серы(IV) 

4) азот 

5) нитрат калия 

Запишите номера выбранных элементов.  

 

Ответ: 
  

 

Среди предложенных формул/названий веществ, расположенных в 

пронумерованных ячейках, выберите формулы/названия: 
А) несолеобразующего оксида; Б) щёлочи; В) средней соли. 

1 

NaAlO2 

 

2 

(CuOH)2CO3 

3 

гидроксид калия 

4 

гидроксид меди(I) 

 

5 

NO 

6 

MnO2 

7 

P2O5 

8 

P2O3 

9 

питьевая сода 

 

Запишите в таблицу номера ячеек, в которых расположены выбранные 

вещества, под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В одну пробирку с раствором вещества X пропустили аммиак и наблюдали 

образование бурого осадка. В другую пробирку с раствором сильного 

электролита Y также пропустили аммиак, в результате чего произошла 

реакция, которая не сопровождалась какими-либо видимыми признаками. 

Из предложенного перечня выберите вещества X и Y, которые участвовали в 

описанных реакциях. 

1) гидроксид натрия 

2) хлорид алюминия 

3) сульфат лития 

4) йодоводородная кислота 

5) нитрат железа(III) 

Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими 

буквами. 

 

Ответ: 
X Y 

  

 

Установите соответствие между веществом и реагентами, с каждым из 

которых это вещество может взаимодействовать: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой. 

 
ВЕЩЕСТВО  РЕАГЕНТЫ 

А) Li 

Б) CuBr2 

В) NaOH 

Г) CO2 

1) HCl, Li2O, NaI 

2) Fe, NaI, CH4 

3) H2O, Ca(OH)2, Na2O 

4) H2SO4 (р-р), HNO3, H3PO4 

5) Fe, Cl2, Na2S 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В Г 
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Установите соответствие между исходными веществами и продуктами, 

которые образуются при взаимодействии этих веществ: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой. 

ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ 

А) Cl2O и NaOH 

Б) Na2O и HCl 

В) KCl(тв.) и H2SO4(конц.) 

Г) Cl2O7 и NaOH 

1) NaCl и H2O 

2) NaClO и H2O 

3) KHSO4 и HCl 

4) NaClO4 и H2O 

5) K2SO4, Cl2 и H2O 

6) NaClO, NaCl и H2O 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В Г 

    

 

Задана схема превращений веществ: 

Al(OH)3  
𝑋
→  Al2(SO4)3 

𝑁𝐻3 (р−р) 
→        Y 

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 

1) H2SO4 

2) Al2O3 

3) BaSO4 

4) SO2 

5) Al(OH)3 

 

Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими 

буквами. 

 

Ответ: 
X Y 

  

 

 

 

 

 

Установите соответствие между веществом и классом/группой 

органических соединений, к которому(-ой) оно принадлежит: к каждой 

позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой. 

ВЕЩЕСТВО 
КЛАСС/ГРУППА  

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕИЙ 

А) CH3COOC6H5 

Б) C2H5OCH3 

В) C3H7COOH 

1) альдегиды 

2) простые эфиры 

3) сложные эфиры 

4) карбоновые кислоты 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В 

   

 

Из предложенного перечня выберите два вещества, которые являются 

гомологами по отношению друг к другу. 

1) этанол 

2) диметиловый эфир 

3) этаналь 

4) пентанол-1 

5) пропанон 

Запишите номера выбранных ответов. 

 

Ответ: __________________________. 

 

Из предложенного перечня выберите все реакции, в результате которых 

образуется пропионовая кислота. 

1) окисление бутена-1 перманганатом калия в кислой среде 

2) окисление бутина-1 перманганатом калия в кислой среде 

3) щелочной гидролиз 1,1,1-трибромпропана 

4) кислотный гидролиз этилпропионата 

5) взаимодействие пропионата натрия с серной кислотой 

Запишите номера выбранных ответов. 

 

Ответ: __________________________. 
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Из предложенного перечня выберите два вещества, с каждым из которых 

реагируют как метиламин, так и анилин. 

1) вода 

2) соляная кислота 

3) водород 

4) кислород 

5) оксид натрия 

Запишите номера выбранных ответов. 

 

Ответ: 
  

 

Установите соответствие между схемой реакции и органическим продуктом, 

который преимущественно образуется в результате этой реакции: к каждой 

позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой. 

СХЕМА РЕАКЦИИ ПРОДУКТ РЕАКЦИИ 

А) CH3CH2CH2Cl + Na → 

Б) ClCH2CH2CH2Cl + Mg → 

В) CH3CHClCH2Cl + Mg → 

Г) CH3CHClCH2Cl + NaOH(спирт.) → 

1) пропан 

2) пропен 

3) пропин 

4) н-бутан 

5) н-гексан 

6) циклопропан 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В Г 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Установите соответствие между схемой реакции и веществом X, 

принимающим в ней участие: к каждой позиции, обозначенной буквой, 

подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

СХЕМА РЕАКЦИИ ВЕЩЕСТВО X 

А) X 
𝑁𝑎 
→   глицерат натрия 

Б) X 
𝑁𝑎 
→   ацетат натрия 

В) X 
𝑁𝑎 
→   формиат натрия 

Г) X 
𝑁𝑎 
→   этилат натрия 

1) метанол 

2) этанол 

3) пропанол-1 

4) пропантриол-1,2,3 

5) муравьиная кислота 

6) уксусная кислота 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В Г 

    

 

Задана схема превращений веществ: 

1,2-дибромэтан 
𝑍𝑛 
→   𝑋 → бромэтан 

     
→ 𝑌 → этилацетат 

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 

1) этин 

2) этилен 

3) этанол 

4) этаналь 

5) бромэтан 

Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими 

буквами. 

 

Ответ: 
X Y 
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Из предложенного перечня выберите все типы реакций, к которым можно 

отнести взаимодействие алюминия с оксидом железа(III). 

1) реакция замещения 

2) реакция обмена 

3) реакция соединения 

4) обратимая реакция 

5) окислительно-восстановительная реакция 

Запишите номера выбранных ответов. 

 

Ответ: __________________________. 

 

Из предложенного перечня выберите все внешние воздействия, которые 

влияют на скорость реакции между раствором сульфата меди(II) и железом. 

1) изменение давления 

2) разбавление водой раствора сульфата меди(II) 

3) изменение температуры 

4) добавление кристаллического сульфата железа(II) 

5) использование железной проволоки вместо порошка железа 

Запишите номера выбранных ответов. 

 

Ответ: __________________________. 

 

Установите соответствие между уравнением реакции и свойством серы, 

которое этот элемент проявляет в данной реакции: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой.  

УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ СВОЙСТВО СЕРЫ 

А) 2H2S + H2SO3 = 3S + 3H2O 

Б) 8HI + H2SO4 = 4I2 + H2S + 4H2O 

В) 2MnO2 + 2H2SO4 = 2MnSO4 + O2 + 2H2O 

1) является окислителем 

2) является восстановителем 

3) является и окислителем,  

и восстановителем 

4) не проявляет окислительно-

восстановительных свойств 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В 

   

 

Установите соответствие между солью и продуктами электролиза водного 

раствора этой соли, которые выделяются на инертных электродах: к каждой 

позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой.  

СОЛЬ ПРОДУКТЫ ЭЛЕКТРОЛИЗА 

А) Zn(NO3)2 

Б) LiI 

В) Cu(NO3)2 

1) металл, водород и кислород 

2) водород и галоген 

3) металл и кислород 

4) металл и галоген 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В 

   

 

Для выполнения задания 21 используйте следующие справочные данные. 

Концентрация (молярная, моль/л) показывает отношение количества 

растворённого вещества (n) к объёму раствора (V). 

pH («пэ аш») – водородный показатель: величина, которая отражает 

концентрацию ионов водорода в растворе и используется для 

характеристики кислотности среды. 
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Для веществ, приведённых в перечне, определите характер среды их водных 

растворов. 

1) K2CO3 

2) NaNO3 

3) HCl 

4) FeSO4 

Запишите номера веществ в порядке возрастания значения pH их водных 

растворов, учитывая, что концентрация веществ во всех растворах (моль/л) 

одинаковая. 

 

Ответ: 
 

 
→  →  →  

 

Установите соответствие между способом воздействия на равновесную 

систему 

𝐻𝐹(р−р) ⇄ H(р−р)
+ + 𝐹(р−р)

− − 𝑄 

и смещением химического равновесия в результате этого воздействия: к 

каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 

позицию, обозначенную цифрой.  

ВОЗДЕЙСТВИЕ НА СИСТЕМУ 
ХИМИЧЕСКОЕ 

РАВНОВЕСИЕ 

А) добавление твердого гидроксида 

натрия 

Б) добавление твердого фторида калия 

В) добавление соляной кислоты 

Г) повышение температуры 

1) смещается в сторону 

прямой реакции 

2) смещается в сторону 

обратной реакции 

3) практически не смещается 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В Г 

    

 

 

 

 

 

 

 

В реактор постоянного объёма поместили N2H4 и водород. При этом 

исходная концентрация N2H4 составляла 0,55 моль/л. В результате 

протекания обратимой реакции 

𝑁2H4(г) + H2(г) ⇄  2NH3(г) 

в реакционной системе установилось химическое равновесие, при котором 

концентрации водорода и аммиака составили 0,32 моль/л и 0,18 моль/л 

соответственно. 

Определите исходную концентрацию водорода (X) и равновесную 

концентрацию N2H4 (Y).  

Выберите из списка номера правильных ответов.  

1) 0,09 моль/л 

2) 0,37 моль/л 

3) 0,41 моль/л 

4) 0,46 моль/л 

5) 0,50 моль/л 

6) 0,55 моль/л 

Запишите выбранные номера в таблицу под соответствующими буквами. 

Ответ: 
X Y 

  

 

Установите соответствие между двумя веществами и реактивом, с помощью 

которого можно различить эти вещества: к каждой позиции, обозначенной 

буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

ВЕЩЕСТВА РЕАКТИВ 

А) этанол и этандиол-1,2 

Б) циклогексан и циклогексанол 

В) этилен и этан 

Г) бензол и бензиловый спирт  

1) Na 

2) Na2CO3 

3) Br2(р-р) 

4) FeCl3 

5) Cu(OH)2 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В Г 
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Установите соответствие между названием полимера и его формулой: к 

каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 

позицию, обозначенную цифрой. 

НАЗВАНИЕ ПОЛИМЕРА ФОРМУЛА ПОЛИМЕРА 

А) хлоропреновый каучук  

Б) полипропилен 

В) поливинилхлорид 

1) (―CH2―CH(CH3)―)n 

2) (―CH2―CH(Cl)―)n 

3) (―CH2―CCl=CH―CH2―)n 

4) (―CH2―CH2―)n 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В 

   

 

Ответом к заданиям 26–28 является число. Запишите это число в поле 

ответа в тексте работы, соблюдая при этом указанную степень 

точности. Затем перенесите это число в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 

справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 

клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в 

соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения 

физических величин в бланке ответа указывать не нужно. 

При проведении расчётов для всех элементов, кроме хлора, используйте 

значения относительных атомных масс, выраженные целыми числами 

(Ar(Cl) = 35,5). 

 

Сколько граммов воды следует добавить к 250 г 12%-ного раствора нитрата 

цинка, чтобы массовая доля соли стала равной 8%? (Запишите число с 

точностью до целых.) 

Ответ:_____________________ г. 

Реакция нейтрализации протекает согласно термохимическому уравнению 

2𝑁𝑎𝑂𝐻(водн.) + 𝐻2𝑆𝑂4 (водн.) = 𝑁𝑎2𝑆𝑂4 (водн.)  +  2𝐻2𝑂(ж)  +  113,6 кДж  

Определите количество теплоты, которое выделится при нейтрализации 

раствора серной кислоты раствором, содержащим 12 г гидроксида натрия. 

(Запишите число с точностью до целых.) 

Ответ:_____________________ кДж. 

При действии избытка аммиачного раствор оксида серебра на 4,4 г 

ацетальдегида было получено 19,44 г серебра. Определите выход продукта 

реакции в процентах от теоретически возможного. (Запишите число с 

точностью до целых.) 

Ответ:_____________________ %. 

 

Часть 2 

Для записи ответов на задания 29–34 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (29, 30 и т.д.), а затем его 

подробное решение. Ответы записывайте чётко и разборчиво.   

 

Для выполнения заданий 29 и 30 используйте следующий перечень 

веществ:  

хлорид железа(II), хлорид марганца(II), оксид хрома(III), нитрат 

цинка, гидроксид натрия, перманганат калия. Допустимо 

использование воды в качестве среды протекания реакции.  

 

Из предложенного перечня выберите вещества, окислительно-

восстановительная реакция между которыми протекает с образованием 

оксида, соли и кислоты. Запишите уравнение только одной из возможных 

окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. 

Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.  

 

Из предложенного перечня выберите два вещества, между которыми 

возможна реакция ионного обмена, протекающая с образованием 

амфотерного гидроксида. Запишите молекулярное, полное и сокращённое 

ионные уравнения только одной возможной реакции.  

 

Простое вещество, полученное при прокаливании смеси оксида кремния, 

угля и фосфата кальция, прореагировало с избытком хлора. Полученный 

продукт внесли в избыток раствора гидроксида калия. На образовавшийся 

раствор подействовали гидроксидом лития. 

Напишите молекулярные уравнения четырёх описанных реакций. 

 

 

 

 

 

29 

25 

30 

31 

26 

27 

28 

http://vk.com/ege100ballov
https://t.me/egeoge100ballov
https://vk.com/mine_chem
https://vk.com/topic-40390886_49266002


Единый государственный экзамен, 2024 г. ХИМИЯ, 11 класс Тренировочный вариант №2 от 02.10.2023 8 / 14 

 

  

Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
 2

3
1

0
0

2
 

  

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 

следующие превращения: 

изопропилбензоат 
𝑁𝑎𝑂𝐻, 𝐻2𝑂,   𝑡°   
→            X1 

 
→ пропен 

𝐾𝑀𝑛𝑂4, 𝐻2𝑆𝑂4,   𝑡°   
→               X2 

 
→ X3

 
→  этан 

При написании уравнений реакций указывайте преимущественно 

образующиеся продукты, используйте структурные формулы органических 

веществ. 

 

Органическое вещество, массовая доля углерода в котором равна 40,68%, а 

кислорода – 54,24% (остальное – водород), при нагревании реагирует с 

водным раствором гидроксида натрия, образуя метанол и соль органической 

кислоты. 

На основании данных условия задачи: 

1) проведите необходимые вычисления и установите молекулярную 

формулу исходного органического вещества; 

2) составьте структурную формулу исходного вещества, которая однозначно 

отражает порядок связи атомов в его молекуле; 

3) напишите уравнение реакции исходного вещества с водным раствором 

гидроксида натрия (используйте структурные формулы органических 

веществ). 

 

Смесь меди и оксида меди(I) растворили в избытке концентрированной 

азотной кислоты. При этом образовалось 470 г раствора, в котором массовая 

доля соли составила 40%. Соль выделили из раствора, а оставшийся раствор 

нейтрализовали гидроксидом натрия. Известно, что соотношение масс меди, 

оксида меди(I) и гидроксида натрия составляет 8 : 9 : 20. Определите 

массовую долю азотной кислоты в исходном растворе. 

В ответе запишите уравнения реакций, которые указаны в условии задачи,  

и приведите все необходимые вычисления (указывайте единицы измерения 

и обозначения искомых физических величин).  

 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 

соответствующего задания. 
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Система оценивания экзаменационной работы по химии 

Часть 1 

Правильное выполнение каждого из заданий 1–5, 9–13, 16–21, 25–28 

оценивается 1 баллом. Задание считается выполненным верно, если ответ 

записан в той форме, которая указана в инструкции по выполнению задания, 

и полностью совпадает с эталоном ответа. В ответах на задания 1, 3, 4, 11, 

12, 13, 17, 18 порядок записи символов значения не имеет. 

Правильное выполнение каждого из заданий 6, 7, 8, 14, 15, 22, 23, 24 

оценивается 2 баллами. Задание считается выполненным верно, если ответ 

записан в той форме, которая указана в инструкции по выполнению задания, 

и полностью совпадает с эталоном ответа: каждый символ в ответе стоит  

на своём месте, лишние символы в ответе отсутствуют. Выставляется 1 балл, 

если на любой одной позиции ответа записан не тот символ, который 

представлен в эталоне ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. 

Если количество символов в ответе больше требуемого, выставляется  

0 баллов вне зависимости от того, были ли указаны все необходимые 

символы. 

 

Номер 

задания 
Правильный ответ 

Номер 

задания 
Правильный ответ 

1 45<или>54 15 4652 

2 254 16 23 

3 13<или>31 17 15<или>51 

4 13<или>31 
18 235<или> другие 

вариации этих чисел    

5 531 19 314 

6 54 20 123 

7 4543 21 3421 

8 2134 22 1221 

9 15 23 34 

10 324 24 5131 

11 14<или>41 25 312 

12 
1245<или>другие 

вариации этих чисел   

26 125 

13 24<или>42 27 17 

14 5623 28 90 

 

 

Часть 2 

 

Критерии оценивания выполнения заданий с развёрнутым ответом 

 

Для выполнения заданий 29 и 30 используйте следующий перечень 

веществ: 

хлорид железа(II), хлорид марганца(II), оксид хрома(III), нитрат 

цинка, гидроксид натрия, перманганат калия. Допустимо 

использование воды в качестве среды протекания реакции.  

 

Из предложенного перечня выберите вещества, окислительно-

восстановительная реакция между которыми протекает с образованием 

оксида, соли и кислоты. Запишите уравнение только одной из возможных 

окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. 

Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Вариант ответа:  

3MnCl2 + 2KMnO4 + 2H2O → 5MnO2 + 2KCl + 4HCl  

3 Mn+2 – 2ē → Mn+4 

2 Mn+7 + 3ē → Mn+4  

Марганец в степени окисления +2 (MnCl2) является 

восстановителем. 

Марганец в степени окисления +7 (KMnO4) является 

окислителем. 
 

 

Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы: 

• выбраны вещества, и записано уравнение окислительно-

восстановительной реакции; 

• составлен электронный баланс, указаны окислитель и 

восстановитель 

2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 

Максимальный балл 2 
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Из предложенного перечня выберите два вещества, между которыми 

возможна реакция ионного обмена, протекающая с образованием 

амфотерного гидроксида. Запишите молекулярное, полное и сокращённое 

ионные уравнения только одной возможной реакции.  

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Вариант ответа: 

FeCl3 + 3NaOH → Fe(OH)3 + 3NaCl 

Fe3+ + 3Cl- + 3Na+ + 3OH- → Fe(OH)3 + 3Na+ + 3Cl- 

Fe3+ + 3OH- → Fe(OH)3 

 

Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы: 

• выбраны вещества, и записано молекулярное уравнение 

реакции ионного обмена; 

• записаны полное и сокращённое ионное уравнения реакции 

2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 

Максимальный балл 2 

 

Простое вещество, полученное при прокаливании смеси оксида кремния, 

угля и фосфата кальция, прореагировало с избытком хлора. Полученный 

продукт внесли в избыток раствора гидроксида калия. На образовавшийся 

раствор подействовали гидроксидом лития. 

Напишите молекулярные уравнения четырёх описанных реакций. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Вариант ответа: 

1. Ca3(PO4)2 + 5C + 3SiO2  
𝑡°

→ 2P + 5CO + 3CaSiO3
  

2. 2P + 5Cl2 → 2PCl5 

3. PCl5 + 8KOH → K3PO4 + 5KCl + 4H2O 

4. 2K3PO4 + 3Ca(OH)2 → Ca3(PO4)2 + 6KOH 

 

Правильно записаны четыре уравнения реакций 4 

Правильно записаны три уравнения реакций  3 

Правильно записаны два уравнения реакций 2 

Правильно записано одно уравнение реакции 1 

Все уравнения реакций записаны неверно 0 

Максимальный балл 4 

 

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 

следующие превращения: 

изопропилбензоат 
𝑁𝑎𝑂𝐻, 𝐻2𝑂,   𝑡°   
→            X1 

 
→ пропен 

𝐾𝑀𝑛𝑂4, 𝐻2𝑆𝑂4,   𝑡°   
→               X2 

 
→ X3

 
→  этан 

 

При написании уравнений реакций указывайте преимущественно 

образующиеся продукты, используйте структурные формулы органических 

веществ. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Вариант ответа: 

 

 

Правильно записаны пять уравнений реакций 5 

Правильно записаны четыре уравнения реакций 4 

Правильно записаны три уравнения реакций  3 

Правильно записаны два уравнения реакций 2 

Правильно записано одно уравнение реакции 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 

Максимальный балл 5 

Примечание. Допустимо использование структурных формул разных видов 

(развёрнутой, сокращённой, скелетной), однозначно отражающих порядок 

связи атомов и взаимное расположение заместителей и функциональных 

групп в молекуле органического вещества. 
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Органическое вещество, массовая доля углерода в котором равна 40,68%, а 

кислорода – 54,24% (остальное – водород), при нагревании реагирует с 

водным раствором гидроксида натрия, образуя метанол и соль органической 

кислоты. 

На основании данных условия задачи: 

1) проведите необходимые вычисления и установите молекулярную 

формулу исходного органического вещества; 

2) составьте структурную формулу исходного вещества, которая однозначно 

отражает порядок связи атомов в его молекуле; 

3) напишите уравнение реакции исходного вещества с водным раствором 

гидроксида натрия (используйте структурные формулы органических 

веществ). 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Вариант ответа: 
[1] Проведены необходимые вычисления, и найдена молекулярная 

формула исходного вещества: 

 

общая формула вещества: CxHyOz 

n(C) = 40,68 / 12 = 3,39 моль 

n(O) = 54,24 / 16 = 3,39 моль 

ω(H) = 100 - 40,68 – 54,52 = 5,08 % 

n(H) = 5,08 / 1 = 5,08 моль 

 

x : y : z = 3,39 : 5,08 : 3,39 = 2 : 3 : 2 

Простейшая формула C2H3O2 

Т.к. в кислородсодержащих веществах не может быть нечетное 

количество атомов H, поэтому необходимо все индексы 

удвоить. 

Молекулярная формула C4H6O4 

 

[2] Приведена структурная формула исходного вещества: 

 

По условию исходное вещество при нагревании с водным 

раствором гидроксида натрия образует метанол и соль 

органической кислоты, значит исходным соединением 

является сложный эфир дикарбоновой кислоты и метанола. 

 

 
 

 

[3] Составлено уравнение реакции исходного вещества с раствором 

гидроксида натрия: 

 
Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы: 

• правильно произведены вычисления, необходимые для 

установления молекулярной формулы вещества, и записана 

молекулярная формула вещества; 

• записана структурная формула органического вещества, 

которая отражает порядок связи и взаимное расположение 

заместителей и функциональных групп в молекуле в 

соответствии с условием задания; 

• с использованием структурной формулы органического 

вещества записано уравнение реакции, на которую даётся 

указание в условии задания 

3 

Правильно записаны два элемента ответа 2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 

Максимальный балл 3 

 

Смесь меди и оксида меди(I) растворили в избытке концентрированной 

азотной кислоты. При этом образовалось 470 г раствора, в котором массовая 

доля соли составила 40%. Соль выделили из раствора, а оставшийся раствор 

нейтрализовали гидроксидом натрия. Известно, что соотношение масс меди, 

оксида меди(I) и гидроксида натрия составляет 8 : 9 : 20. Определите 

массовую долю азотной кислоты в исходном растворе. 

В ответе запишите уравнения реакций, которые указаны в условии задачи,  

и приведите все необходимые вычисления (указывайте единицы измерения 

и обозначения искомых физических величин).  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Вариант ответа: 
Запишем уравнения реакций: 

[1] Cu + 4HNO3 → Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O 

[2] Cu2O + 6HNO3 → 2Cu(NO3)2 + 2NO2 + 3H2O 

 

Найдем количество образовавшейся соли всего: 

m(Cu(NO3)2) = 470 · 0,4 = 188 г 

n(Cu(NO3)2) = 188 / 188 = 1 моль 

 

 

33 

34 

http://vk.com/ege100ballov
https://t.me/egeoge100ballov
https://vk.com/mine_chem
https://vk.com/topic-40390886_49266002


Единый государственный экзамен, 2024 г. ХИМИЯ, 11 класс Тренировочный вариант №2 от 02.10.2023 14 / 14 

 Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
 2

3
1

0
0

2
 

  

По условию NaOH прореагировал с HNO3, значит HNO3 был в 

избытке, а вещества из смеси в недостатке.  

HNO3 + NaOH → NaNO3 + H2O 

 

Пусть n(Cu) = x (моль),  

n(Cu2O) = y (моль). 

x + 2y = 1  

x = 1 -2y 

 

Зная про соотношение масс: 

m(Cu) / m(NaOH) = 8 / 20 

0,5 · 64 / m(NaOH) = 8 / 20  

m(NaOH) = 80 г 

n(NaOH) = 80 / 40 = 2 моль 

m(HNO3) = n(HNO3) · M(HNO3) = (2 + 1,5 + 2) · 63 = 346,5 г 

m(HNO3)р-ра + m(Cu) + m(Cu2O) - m(NO2) = 470 

m(HNO3)р-ра = 470 – 64 · 0,5 – 144 · 0,25 + 1,5 · 46 = 471 г 

ω(HNO3) = 346,5 / 471 · 100% = 73,57% 

Ответ: 73,57 % 

Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы: 

• правильно записаны уравнения реакций, соответствующих 

условию задания; 

• правильно произведены вычисления, в которых 

используются необходимые физические величины, 

заданные в условии задания; 

• продемонстрирована логически обоснованная взаимосвязь 

физических величин, на основании которых проводятся 

расчёты; 

• в соответствии с условием задания определена искомая 

физическая величина 

4 

Правильно записаны три элемента ответа 3 

Правильно записаны два элемента ответа 2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 

Максимальный балл 4 

Примечание. В случае, когда в ответе содержится ошибка в вычислениях, 

которая привела к неверному ответу, оценка за выполнение задания 

снижается только на 1 балл. 

 

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования 

(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 04.04.2023 № 233/552, 

зарегистрирован Минюстом России 15.05.2023 № 73314) 

«81. Проверка экзаменационных работ включает в себя: 

1) проверку и оценивание предметными комиссиями ответов на 

задания КИМ для проведения ЕГЭ с развёрнутым ответом <…>, в том числе 

устных ответов, в соответствии с критериями оценивания по 

соответствующему учебному предмету, разработка которых организуется 

Рособрнадзором <…> 

По результатам первой и второй проверок эксперты независимо друг 

от друга выставляют первичные баллы за каждый ответ на задания КИМ для 

проведения ЕГЭ с развёрнутым ответом <…> 

В случае существенного расхождения в первичных баллах, 

выставленных двумя экспертами, назначается третья проверка. 

Существенное расхождение в первичных баллах определено в критериях 

оценивания по соответствующему учебному предмету, разработка которых 

организуется Рособрнадзором. 

Эксперту, осуществляющему третью проверку, предоставляется 

информация о первичных баллах, выставленных экспертами, ранее 

проверявшими экзаменационную работу». 

1. Существенным считается расхождение между баллами, 

выставленными первым и вторым экспертами, на 2 или более балла за 

выполнение любого из заданий 29–34. В этом случае третий эксперт 

проверяет ответы только на те задания, которые вызвали столь существенное 

расхождение. 

2. Расхождение в результатах оценивания двумя экспертами ответа на 

одно из заданий 29–34 заключается в том, что один эксперт указал на 

отсутствие ответа на задание, а другой выставил за выполнение этого 

задания ненулевой балл. В этом случае третий эксперт проверяет только 

ответы на задания (по всем критериям оценивания данного задания), 

которые были оценены со столь существенным расхождением. Ситуации, в 

которых один эксперт указал на отсутствие ответа в экзаменационной 

работе, а второй эксперт выставил нулевой балл за выполнение этого 

задания, не являются ситуациями существенного расхождения в 

оценивании. 
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